

EL MENSAJE EN EL SENADO

LAS RESPONSABILIDADES DE LA GUERRA

El actual período parlamentario, aun dentro de la brevedad que se le asigna, parece habrá de señalarse tanto por las afirmaciones ministeriales que se obtengan en los hechos y en las palabras como por la depuración y liquidación de responsabilidades de anteriores Gobiernos.

Orientados en este último pensamiento, los Sres. Sánchez de Toca y Maestre han llevado a la tribuna del Senado los ecos de la opinión, acusadores de terribles errores y equivocaciones. El Sr. Sánchez de Toca analizó con su acurada palabra el cuadro de conjunto de la política española en los tres últimos años, para deducir las gravísimas responsabilidades contraídas por los gobernantes. Más concreto en su análisis el Sr. Maestre, se ha referido sólo a la campaña de Melilla en sus antecedentes, desarrollo y resultados; sus manifestaciones en este asunto tienen tanto más valor cuanto es esbozo su criterio favorable a una acción amplia y decidida en la zona de influencia de España en Marruecos.

La guerra no fué preparada por el Gobierno, ni en la opinión, ni militarmente, aun cuando parecía cosa inevitable y se veía llegar por momentos. «Todos sabemos» afirmó el Sr. Maestre—que esta campaña sobrevendría rápidamente; es más, ciertos testimonios, ciertos señales parece que acusaban impaciencia de parte de los moros porque no se planteaba pronto, y aun la perspectiva del lado nuestro hacia el momento que habíamos de desarrollarla. Desde el mes de Abril hasta el mes de Julio estuvieron los rifones preparándose para el combate, y se nombran hasta los santuarios donde se repartieron las armas y los cartuchos que envió el Sultán. El Gobierno español nada de esto tuvo en cuenta, y cuando surgieron los primeros sucesos el 9 de Julio, al no lo sorprendieron creyó que se trataba de una sencilla operación de policía que pudiera solventarse con unos cuantos batallones.

Todas las fases de la campaña fueron analizadas por el Sr. Maestre, encontrando en ellas grandes errores políticos y militares, cuyas consecuencias fueron los repetidos desastres que sufrieron nuestras tropas, entre ellos los 204 áveres que se encontraron en el barranco de Lolo, los sucesos de la semana trágica de Barcelona y la pesada efusión de la guerra en relación con el esfuerzo realizado por la nación y el Ejército.

En este examen de hechos no fué justo el señor Maestre el atribuir la mayor suma de responsabilidades al general Marina, á quien corresponde, evidentemente, las de carácter militar, y dejar en segundo término al Gobierno, el más responsable de la campaña, como iniciador y director de ella en su aspecto político, económico, diplomático y militar, y el verdadero responsable, pues por su desdichada gestión ministerial, el llamamiento de los reservistas y de los excedentes de cupo y el desgarnecimiento de Barcelona, vinieron los desórdenes ocurridos en ésta y otras capitales y la situación anárquica y despótica que sobrevió España desde Julio hasta Octubre del año último.

Los resultados de la campaña los condena el Sr. Maestre en estos párrafos:

«Llegamos á la paz después de 4 000 bajas; después de cinco meses de guerra, y después de llevar allá de 40 á 45 000 hombres nos hemos quedado en la situación siguiente:

«1.º punto á la izquierda de río de Oro, montañas, escabrosas, con una línea desahogada, y al que hay que ir desde Cabrerizas; 2.º El Hach de Bonislar, punto á la derecha del río de Oro, desde Cabrerizas también á la desahogada, aunque más cerca de la plaza que Idun; 3.º Atlaten, punto también á la desahogada, pasado Nador y Tuxuda; y todo esto sujeto por una línea más bien virtual que real que va desde Taunina, Nador, segunda cañeta, Sid-Musa, Lavaderos, Hipódromo á la plaza y Rostrogordo; ninguno de estos tres puntos se puede favorecer en un momento de combate; estos tres son tres puntos de los que llaman los moros, los tácticos, perdidos, cortados de, y desde el momento en que tiene que haber aprovisionamiento por barrancadas, desiertos y yerbustos en los cuales solo cabe sombra de frente á 10 ó 15 kilómetros del río de abastecimiento, esos tres puntos están en el poder del enemigo.

Por eso digo que nos hallamos en peor situación que nunca hemos tenido en Melilla; cualquier guerra que ahora tuviéramos, y es posible que la tengamos, y pronto, sería tremendamente sangrienta para nosotros, porque sería un trabajo impropio y un esfuerzo colosal el aprovisionar por medio de convoyes esos puntos perdidos en el corazón de la montaña, dentro de los yerbustos de la sierra.

Otras indicaciones hizo el Sr. Maestre de interés y gravedad relacionadas con los rumores que han acogido algunos telegramas respecto á la inquietud observada en las kabilas de Alhucemas.

Dijo el senador ministerial:

«En la actualidad hay planteado en Alhucemas el mismo problema que derrolló al Roghl.

una distancia del mar de 25 á 30 kilómetros, se extiende una sierra empinada, alta, casi acantilada, y que se llama la sierra de Hhammam ó de la Paloma; esta sierra parece, por los registros y análisis que han hecho en ella los mineros, que es un yacimiento de mineras de cobre tan ricas que en las crestas y aun en la superficie de la ladera se encuentran filones de cobre nativo.

«Una Compañía francesa, al ver lo fácil que era el Roghl para ser asequible al dinero, con el cual se compraba del Sultán del Rif, y por poco precio, una enormidad de terreno, trató de la posesión de la Sierra de Hhammam, y el Roghl, un poco enloquecido por el oro francés, quiso hacer una acción de dominio sobre los Beni-Uarlaguel, que es la tribu que puebla los alrededores de esta montaña.

«Esto motivó el levantamiento de los feroces Beni-Uarlaguel contra el Roghl, y el trato y contrato que había establecido con la Compañía francesa le llevó a una guerra que se extendió pronto á la tribu de los Bkkaya, y vino la desgracia y la derrota del Roghl, que tuvo que huir de Zeluán.

«Sepa el señor ministro de la Guerra—el bien lo conoce—que en la actualidad se plantea el mismo problema.

«¿Sabe S. S. por qué dicen los Beni-Uarlaguel que por las noches vienen á Axir y á las estribaciones del monte Malmusi á fogueteo el fuerte de Alhucemas?

«Pues aseguran que una Compañía minera ha comprado á los caides el monte Hhammam, y que va á construir un ferrocarril de vía estrecha desde Alhucemas á la Sierra de las Palomas.

«Es importante que esta versión quede aquí documentada por el Gobierno, porque á España le afecta gravemente en sus intereses en Marruecos la implantación en Alhucemas de semejante empresa.

«Todo el discurso del Sr. Maestre está lleno de datos y noticias, que, aun cuando muchos de ellos son ya conocidos, su recuerdo es oportuno é indispensable para depurar las responsabilidades contraídas por la campaña de Melilla, la cual, en rigor de verdad, no fué sino un nuevo hecho, trágico y sangriento, de los muchos que por las mismas causas se producen durante la situación conservadora.

De esta dijo el día anterior en el Senado el Sr. Sánchez de Toca:

«El triunfo de mayores facilidades de gobierno que ha conocido nuestro régimen parlamentario, ha resultado el liquidado más estérilmente y más trágicamente entre todas las situaciones gobernantes de la Restauración.

«Hasta en sus días más azarosos, y cuando la política presentaba los horizontes más serenos, presentamos, á poco de haber salido de puerto, que caminábamos sin las más elementales previsiones de Estado, marchando al hilo de los sucesos, en rumbo siempre á lo desconocido y á la ventura de lo que saliera.

«Vivimos constantemente fuera de lo real y prodigando proyectos de ley en completo desconocimiento con las realidades de nuestra vida, aunque argumentándolo todo con alto verbo. Pero al sobrevenir las jornadas de Julio, entramos en pleno delirio en esa condición de pleno delirio llegamos á la crisis de Octubre»

Ha comenzado, como se ve, la liquidación de responsabilidades, para depurar las cuales hay que ahondar más en estos extremos y ampliar la atención á otros muchos, porque todos juntos darán noción exacta de los grandes desastres sufridos por el país por el desacierto de sus gobernantes.

La manifestación del domingo

AUTORIZACIÓN DE LA MANIFESTACIÓN

El jefe superior de la Policía ha contestado esta tarde al Sr. Pérez Galdós con la siguiente comunicación, autorizando la manifestación:

«Visto el escrito que me dirige V. S. solicitando permiso para celebrar una manifestación pública el próximo domingo 3 de Julio, á las seis de la tarde, en el espacio comprendido entre la plaza de Cánovas del Castillo y el monumento de D. Emilio Castelar, con el objeto, según V. S. expresa, de proclamar la soberanía del poder civil y condenar los retrocesos reaccionarios, dentro de la más escrupulosa legalidad, he acordado, con arreglo á las facultades que me concede la ley de reuniones públicas en relación con el real decreto de 31 de Diciembre de 1908, autorizar la celebración de dicho acto en el día y hora señalado y con el itinerario expresado; así como también conceder permiso para que las Sociedades y agrupaciones que han de concurrir á la manifestación lleven sus respectivas enseñas para facilitar la perfecta y ordenada organización de la misma, conforme V. S. pide, bien entendido que queda prohibido el llevar toda otra enseña ó emblema alusivo al acto ó á cualquier otro asunto.

Lo que tengo el honor de comunicarle á usted etcétera, etc.»

Hoy se ha fijado en las esquinas el siguiente cartel-convocatorio:

«Al pueblo de Madrid
La conjunción republicano-socialista espera que acudan con singular entusiasmo á la manifestación que ha de celebrarse el domingo próximo 3 de Julio, cantadas personas de ambos sexos anhelan proclamar enérgicamente la emancipación de la conciencia española y la supremacía del poder civil.

¡Ahora ó nunca!
¡Instrucciones!

La manifestación se organizará en el paseo de coches del Prado.

En la plaza de Castelar se congregará el comité ejecutivo de la alianza, las minorías republicanas y socialistas del Congreso, Senado, Diputación provincial y Ayuntamiento de Madrid; comités provinciales y nacionales de los

diversos partidos, y las señoras que concurrirán á la manifestación.

A las seis y media de la tarde se pondrán en marcha los manifestantes.

La manifestación se disolverá al pie de la estatua de Emilio Castelar.»

LOS CONCURRENTES

El presidente del Consejo, refiriéndose á esta manifestación, ha dicho que le ha visitado el jefe superior de Policía para comunicarle que, según sus noticias, dicho acto revestirá un carácter extraordinario y superior á los de la misma índole que se recuerdan.

Añadió el presidente del Consejo que muchos diputados de la mayoría se proponen asistir, acompañados de sus señoras.

Las Juntas provincial y municipal del partido radical acordaron felicitar al Sr. Canalejas por su actitud ante las manifestaciones del clericalismo y prestarle el apoyo necesario para el mejor éxito de la campaña anticlerical.

También acordaron invitar á todos sus correligionarios á que asistan á la manifestación del domingo próximo.

La minoría republicana de la Diputación provincial ha acordado también secundar los acuerdos tomados por los consejeros referentes á la manifestación anticlerical que ha de celebrarse el domingo, y escribir la alonofa invitando al pueblo á dicha manifestación.

Esta tarde se han reunido en el Círculo liberal los Comités de los distritos, acordando asistir el domingo á la manifestación.

Han sido invitados por los organizadores de las manifestaciones anticlericales de Bilbao y San Sebastián, para que las presidan los señores Echevarrieta y Soriano.

Ambos señores saldrán mañana para aquellas capitales con el referido objeto.

EN PROVINCIAS

El comité ejecutivo de alianza republicano-socialista ha enviado á los organizadores de las manifestaciones que el domingo próximo se celebrarán en todas España las siguientes instrucciones:

A. Las manifestaciones públicas que el día 3 de Julio deben celebrarse en las capitales y pueblos importantes de España no tienen carácter político determinado, pudiendo concurrir á ellas todos los elementos que rechazan la intrusión clerical en la vida del Estado.

B. En cada población se organizará, sin perder momento, la manifestación respectiva, con el fin de que se celebren todas al mismo día 3 y sean en conjunto plebiscito incontestable.

C. Los organizadores de cada manifestación están en el caso de expedir el domingo telegramas urgentes al comité ejecutivo, dando cuenta de los actos celebrados.

De todos los telegramas se publicarán en la prensa de alianza republicano-socialista, como asimismo los que se dirijan al comité hasta el sábado, anunciando la organización de manifestaciones.

MELILLA

Telegrama oficial

Melilla 30 (10 n.)

Comandante en jefe á ministro Guerra; vapor Sevilla llegaron hoy los generales Rogl y Orozco, que tomaron el mando de sus respectivas brigadas.

Ha regresado de Benibogafar la columna mandada por el coronel Aizpura. Soldados del regimiento de Afries desfilaron ante mí con gran marcialidad y entonando el himno de un regimiento, después de haber recorrido 35 kilómetros en malas condiciones y con calor sofocante.

El batallón Ciudad Rodrigo ha reemplazado al de Cataluña, que regresó en el Mahón. No ocurre novedad.

Reunión de secciones del Congreso

En la celebrada esta tarde quedaron elegidas, entre otras comisiones, las siguientes:

Presupuestos.—Sres. Suárez Inclán, Maristany, Amat, Salillas, Barrera, Portela, Suárez Inclán (D. Pío), conde de Casa Valiente, conde de Santa Eufraquia, Blázquez, Cobán (D. E.), Ferrer y Vidal, Espada, Rosado, Zavaia, Rúa, Pérez Crespo, Rodés, conde de San Luis, Montero Villagos, Bueno, Payés, Echevarrieta, Alencar, Andrade, Sagasta, Raventós, Garza, Barlanga, Vicentí, Navarro Reverter, Alenál, Zamora, Armillán, Gallego, Argente y Bergami.

Contestación al Mensaje.—Sres. Ruiz Jiménez, Portela, Cobán, Méndez B. Jaraño, Torres (D. Lino), Soldevilla y Alenál Zamora.

Gobierno interior.—Sres. Montero Villagos (D. Avellán), Morote (D. Lule), Rodríguez de la Borbolla, Llorens, Pérez Galdós, Pérez Oliva y conde de Salazar.

DE BARCELONA

La manifestación del domingo.—Varias huelgas Barcelona 1.º

El partido radical organiza para el domingo por la mañana una manifestación en favor de la supremacía del Poder civil.

Los concurrentes saldrán de la plaza de Cataluña é irán al Gobierno civil.

Además de las huelgas parciales ya existentes, hoy han abandonado el trabajo los operarios de tres importantes fábricas de dulces.

Los camareros de una tienda de bebidas inmediata al Correo principal, disgustados porque el dueño del establecimiento se reservaba el importe de las propinas, se declararon en huelga y llenaron el local de golfos á la hora de tomar el aperitivo.

Semejante clientela obligó á ahuyentarse del establecimiento á los consumidores habituales.

El dueño se niega á acceder á las pretensiones de los camareros.

Cruceiro austriaco.—Expediente á un ingeniero Barcelona 1.º

Ha llegado á este puerto el crucero austriaco Franz Josepts I, escuela de guardias marinas.

Al llegar cambió con la plaza los saludos reglamentarios.

El comandante del barco ha visitado á las autoridades.

El alcalde ha nombrado la comisión de congresos encargada de formar expediente al ingeniero Sr. Clavé, el cual dirigió la construcción del carro blindado.

VIAJE DE LOS REYES

Anoche, á las ocho y cuarto, salió la Corte para San Sebastián.

Acompañan á los Reyes y á sus augustos hijos la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; la condesa viuda de los Llanos; el mayordomo mayor de la Reina, duque de Santo Mauro; el comandante general de Alabarderos, conde de Sarralio; el secretario particular de S. M., Sr. Torres; los ayudantes secretarios, conde de Aybar y del Grove; el general del Río y el coronel Hlorriaga, ayudantes de la Casa militar del Rey, y el personal subalterno.

Acudieron á despedir á SS. MM. á la estación del Norte las personas de la Real Familia que se encuentran en Madrid, el Gobierno, las autoridades y muchas personas de la aristocracia, diputados y senadores.

La despedida fué muy cariñosa.

Se ha resuelto en definitiva que el ministro de jornada lo sea el Sr. García Prieto.

El ministro de Estado no marchará á San Sebastián hasta que terminen las sesiones de Cortes.

Llegada á San Sebastián.—Recepción.—Recepción cariñosa oficial.—En el «Giralda» San Sebastián 1.º

A la hora señalada, nueve de la mañana, y acompañado por las salvas del Giralda y del castillo de la Mota, llegó el tren conduciendo á los Reyes y sus augustos hijos.

En la estación los esperaban el capitán general de la región y todo el elemento oficial.

Tributó los honores una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música.

Al descender del tren las reales personas se oyeron calorosos vivas y aplausos. El alcalde ofreció á la Reina un ramo de flores.

El Rey, que vestía de capitán general, después de revistar á las fuerzas y presenciar el desfile de las mismas, se trasladó, en unión de la Reina doña Victoria y de los Príncipes, al Palacio de Miramar, seguidos por el Escuadrón de la Escalita Real.

En las calles del tránsito se había situado numeroso gentío, que tributó á SS. MM. cariñosas acogidas.

Poco después de haber entrado los Reyes en Palacio se celebró en el regio alézar la recepción oficial.

En el mismo tren llegó el director general de Obras públicas.

El Rey, después de la recepción en Palacio, vistió traje de yachtmán, embarcando por el Pico del Loro en un bote del yate Giralda.

Se trasladó al nuevo balandro Giralda, que estuvo probando hasta la una de la tarde.

Desembarcó en el Club Náutico y se dirigió en automóvil á Miramar.

Esta tarde S. M. irá á Passajes con el director general de Obras públicas. Supónesse que el objeto de la excursión es el de tratar de las obras de dicho puerto.—Fabra.

LA MINORÍA REPUBLICANA

A las seis de la tarde se reunió ayer en la sesión tercera del Congreso la minoría republicana, bajo la presidencia del Sr. Azeárate.

La sesión terminó cerca de las ocho, manifestando algunos diputados que todo se había reducido á cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios y nombramiento de los que habrán de llevar la representación de la minoría en las comisiones de gobierno interior y de presupuestos.

Para la primera quedó designado D. Benito Pérez Galdós, y para la segunda, los señores D. Rafael Salillas y D. Cándido Llamana.

También se acordó reanudar la junta de ayer esta tarde á las cuatro.

No se facilitó nota oficial de los acuerdos á la prensa, como otras veces.

En la reunión se trató, efectivamente, de los debates parlamentarios, promovidos por empujada discusión.

El Sr. Azeárate expresó la conveniencia de que la minoría fijase su actitud con ocasión de la discusión del Mensaje.

Los Sres. Salillas, Iglesias (D. E.), Nogués y otros, abogaron por abordar primeramente el punto concreto del fuellamiento de Ferrer.

Todos se mostraron conformes en considerar el tema de capital importancia, prefiriéndole á otros en atención á las pocas sesiones que ha de celebrar el Congreso en este período parlamentario.

Ya avanzada la discusión, llegó el Sr. Sol y Ortega, quien opinó que la minoría debía abordar á la vez otros asuntos.

El Sr. Sol y Ortega concretó su opinión en la proposición siguiente:

«La minoría republicana acuerda notificar, por conducto de su presidente, al Gobierno que, antes de que termine el actual período legislativo, quiere ocuparse y tratar de los siguientes asuntos:

1.º De la política del actual Gobierno y de las dos crisis que han dado origen á la constitución del mismo, aprovechando para ello el debate sobre el Mensaje de la Corona;

2.º De los sucesos ocurridos en Barcelona, en Julio anterior, durante la llamada «semana trágica»; de la represión que siguió á los mismos; del fuellamiento de Ferrer y demás condenados á esta pena, y, en general, de todas las derivaciones de dicha persecución;

3.º De la guerra de Melilla, de sus antecedentes, desarrollo y consecuencias;

4.º Del servicio militar obligatorio, y

5.º De los proyectos económicos, de carácter urgente, que presente el Gobierno.

Quiere la minoría republicana examinar y discutir todos estos asuntos en debates especiales, y está resuelta, si no se le concede tiempo y medios para ello, á imposibilitar la aprobación de los proyectos económicos de carácter urgente que presenta el Gobierno en este período.»

La proposición del Sr. Sol y Ortega fué bien vista en general; pero se alegó falta de tiempo para que prosperase. Su autor rechazó este motivo, considerando urgente discutir todos esos asuntos y porque los republicanos habían ofrecido en el meeting del Central que habrían llegado el momento de la acción y era preciso demostrarlo con hechos. Agregó que, si se aceptaba lo propuesto, se congratularía, y si no, él sólo mantendría la campaña mientras pudiera.

El Sr. Soriano se adhirió á la proposición y á las palabras del Sr. Sol y Ortega.

El Sr. Alvarez, mostrándose conforme con el pensamiento, opuso el reparo de la falta de tiempo y la proximidad de los calores, lo cual dispersaría á la mayoría y al Gobierno.

El Sr. Sol y Ortega estimó que no es el calor motivo suficiente para limitar la acción de los republicanos, ni justificó el que el Gobierno quiera ser pronto el Parlamento para que asuntos gravísimos queden sin discutir y sin que se deduzcan responsabilidades, y refirió que mantenía la proposición y estaba decidido á hacer él sólo la obstrucción á los proyectos económicos del Gobierno, si éste se negaba á lo solicitado.

Hablaron varios de los reunidos sobre este particular, y resolvieron reunirse esta tarde para tomar acuerdos.

Terminada la sesión del Congreso se ha reunido en la sesión tercera de esta Cámara la minoría republicana socialista, para acordar su conducta en los próximos debates, los diputados que han de intervenir en la discusión del Mensaje y redactar las enmiendas que han de apoyar.

También en otra sesión se reunió la minoría republicana nacionalista catalana, con el mismo objeto.

EL SR. SAENZ PEÑA

Esta mañana estuvo á despedirse del alcalde del presidente electo de la Argentina, señor Saenz Peña.

Con dicho motivo, estuvo recorriendo el señor Saenz Peña las dependencias de la Casa de la Villa.

Al ausentarse entregó el Sr. Saenz Peña a alcalde 3 000 pesetas con el fin de que éste las reparta entre los pobres.

Dicho donativo lo ha remitido el Sr. Francisco Rodríguez á la Asociación Matritense de Caridad.

El Sr. Saenz visitó también al presidente del Consejo para expresarle su agradecimiento á las atenciones y muestras de cariño de que ha sido objeto.

LA INFANTA ISABEL

EN EL BAZAR OBRERO DE CARIDAD

La Infanta doña Isabel ha visitado esta tarde el Bazar Obrero de Caridad, instalado en los Almacenes de la Villa.

S. A. fué recibida por los condes de San Rafael y demás personas que forman el Patronato de este Bazar.

Hizo la Infanta grandes elogios de la instalación, dedicando frases de elogio á los señores del Patronato por haber secundado con gran celo las aspiraciones de la Infanta doña Paz y de la Infanta doña María Luisa.

El Gobierno y el Vaticano

Continúan publicando los periódicos telegramas en pro y en contra de la política del Gobierno en la llamada cuestión religiosa.

En Clero, ante la agitación reinante entre clericales y anticlericales, se ha concentrado la Guardia civil.

El Ayuntamiento de San Sebastián acordó dirigir al Gobierno un telegrama en que le aliente á seguir la comenzada labor de liberación religiosa y le ruegue que de una vez afirme la soberanía del poder civil sobre cualquier otro poder.

En Talavera el domingo celebrarán los liberales, republicanos y socialistas una manifestación de simpatía á la política anticlerical de Canalejas.

Lo mismo se proyecta realizar en Albacete, Alicante, Logroño y otras muchas poblaciones.

En Crevillente, los liberales, demócratas, republicanos y socialistas han redactado un mensaje de felicitación al presidente del Consejo por su política anticlerical.

El Ayuntamiento de Silla ha telegrafiado su adhesión al Gobierno por su política anticlerical y presidirá la manifestación del domingo.

El cura de Albeida, en su nombre y en el del clero de 28 pueblos, ha dirigido al Sr. Canalejas una energética protesta.

Las Ordenes religiosas en Galicia
En el gobierno civil de Orense se han completado ya los datos relativos á los Institutos ó Congregaciones religiosas que existan actualmente en aquella diócesis.

En la capital hay Padres de la Misión, Franciscanos, Marietas, Monjas Carmelitas, Siervas de María, Hermanas de la Caridad, Hermanas

SENADO

SESION DEL 1.º DE JULIO DE 1910

A las tres y media de la tarde declaró abierta la sesión el Sr. Montero Ríos. Ha el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Marina, Fomento y Guerra. Aprobada el acta de la sesión de ayer, se entra en el orden del día.

DISCUSIÓN DEL MENSAJE

La campaña de Melilla

Rectifica el Sr. MAESTRE, doliéndose de la dureza con que le trató el ministro de Fomento al defender al general Marina de las críticas que le dirigió.

Mis críticas fueron mesuradas, y como yo no soy ministerial del general Linares ni del general Marina, sino ministerial de las ideas, me creí en el deber de decir honradamente lo que pensaba. No había, pues, motivo para hablar en el tono airado en que lo hizo S. S.

El ministro de FOMENTO: Yo no empleé tono airado con S. S.; lo que ocurrió fue que al ver atacado al general Marina como jefe del Ejército de Melilla hubo de defenderlo.

Llegó S. S. a más, a llamarme deliniente, como no iba a responder a esos ataques? El Sr. MAESTRE insiste en sus manifestaciones.

La paz—añade—fue negociada con el Bachir y todo el mundo sabe que éste fue llamado por el gobierno del Sr. Maura con dicho objeto, y escudado por nuestra caballería, llegó hasta Benisera.

El ministro de FOMENTO: Eso no es verdad. Ciertas afirmaciones necesitan apoyarse en datos.

El Sr. MAESTRE: Ya que S. S. me emplea... El presidente de la CÁMARA: Llamo la atención a S. S. sobre el giro que toma el debate.

El Sr. MAESTRE: Me someto a la indiscreción de la presidencia y no insistiré más sobre este asunto. (Jura el cargo de senador el duque de Bivona.)

El ministro de la GUERRA comienza dirigiendo un saludo a la presidencia de la Cámara y a los señores.

Es muy fácil—continúa diciendo—criticar una campaña después de terminada. Pero ¿puede alguien dudar del triunfo del general Marina en Melilla y del acierto con que ha dirigido la campaña?

¿Que ha habido deficiencias? Toda campaña es un ensayo para ulteriores movilizaciones. El Gobierno se encargará de procurar que en lo sucesivo todas las necesidades sean atendidas.

Explica la manera cómo se efectuó la movilización al ocurrir la campaña, elogiando la labor de los generales Linares y Luque.

Termina diciendo que el Gobierno atenderá a las necesidades del Ejército y estudiará un plan de reformas militares.

Rectifican brevemente los Sres. MAESTRE y ministro de la GUERRA.

La crisis de Febrero y la cuestión religiosa

El Sr. MARTÍNEZ DEL CAMPO: El Gobierno del Sr. Maura fue llamado por una verdadera necesidad, y un propósito fué cumplir con su deber. Nuestra acción fué sedante. Se ha dicho que aquella acción obedeció a nuestra unión con elementos perturbadores. Si hay alguien que así lo piense que se levante. (El conde de ESTEBAN COLANTES: Pido la palabra.)

Añade que era propósito firme de aquel Gobierno abordar el problema clerical en un punto fundamental, en lo que se refiere a las comunidades religiosas.

No hubo motivo para aquella crisis, pero habiendo sucedido en el poder otro Gobierno liberal, nosotros liberales, prestaremos nuestro apoyo al Sr. Canalejas.

El señor presidente del Consejo: S. S. dice que no hubo motivo para aquella crisis. Si lo hubo, y no fué ciertamente el espíritu de nada quien la promovió; es decir, que sería tanto como afirmar que la voluntad española de la persona a quien la Constitución concede tan alta prerrogativa, era bastante a crear y deshacer gobiernos.

Aquel Gobierno creció de ambiente donde destruyérase. En las negociaciones diplomáticas de la Santa Sede fracasó por una indicación que pasó a ser carácter de imposición.

Serán buenos vuestros propósitos, pero no podéis realizarlos. Este Gobierno viene repleto de esas intenciones; si alguien le presta

misma Dauda, según real decreto de 15 de Abril de 1906.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el salón de Juntas generales del Banco, el día 15 del actual, a las once en punto de la mañana, y los presidirá el gobernador ó un subgobernador, asistiendo, además, una comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo independiente, introduciendo en un globo las bolas que representen los títulos que de cada una existan en circulación, y extrayendo a la suerte las que correspondan al trimestre indiciado anteriormente, entendiéndose con respecto al cuadro primero que en las series A, B, C y D compranda cada bola diez títulos y cinco en las series E y F; con respecto al cuadro segundo, que en las series A, B y C, cada bola compranda diez títulos y uno sólo en las series D, E y F; y con respecto al cuadro tercero, en las series A y B, cada bola compranda diez títulos y uno sólo en las series C, D, E y F.

Las bolas sorteadas se expondrán al público para su examen antes de introducirse en el globo.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid 1.º de Julio de 1910.—El secretario general, Gabriel Miranda.

La política inglesa

Los presupuestos.—Las sesiones del Parlamento

Londres 30. Según el proyecto de presupuestos presentado esta tarde por el ministro de Hacienda, los gastos para el ejercicio corriente se calculan en 171 857 000 libras esterlinas. Como quiera que hay que tener en cuenta el déficit arrojado por el último ejercicio 26 248 000, resulta que queda para cubrir una cantidad total de 198 000 000 libras.

El presupuesto indico sobre el particular que se ha recaudado ya 26 570 000 libras que proceden del pago atrasado de impuestos correspondientes al año pasado, de tal suerte que en realidad queda enjugado virtualmente el déficit de 1909.

Presenta el presupuesto un considerable aumento de gastos sobre el año último. La mayor parte se refiere a la Marina, para la que se piden 40 500 000 libras, ó sea una cantidad superior en 5 500 000 libras a la que figuraba en el último presupuesto.

Los ingresos dependen del estado del comercio, a saber de que se abrigan tranquilizadoras esperanzas.

El total de los ingresos, incluyendo las cantidades atrasadas del ejercicio último, se calcula en 199 791 000 libras.

El ministro de Hacienda se ha aplicado a nivelar los gastos y los ingresos sin recurrir a impuestos ni a modificaciones tributarias.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que a últimos de Julio ó primeros de Agosto se suspenderán las sesiones del Parlamento, aplazándose hasta Noviembre.

Declaró asimismo que prefiere esperar algún tiempo antes de hacer manifestaciones oficiales respecto a la cuestión constitucional.—Fabra.

NOTICIAS

El gran pintor D. José Villegas ha accedido a los instantes ruegos de amigos, pintores y aficionados para que expusiera al público su cuadro *La muerte del torero*.

Desde el día 3 al 6 del corriente Julio, de ocho a una de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde, podrán verlo cuantos quieran en el Museo del Prado.

Hemos recibido una postal anunciadora de la Novena Exposición Internacional de Venecia (22 de Abril, 31 de Octubre 1910), que es una reproducción primera del cartel que el notable pintor Augusto Lezanne hizo para el certamen.

Los coleccionistas podrán obtener gratis esta bellísima postal, dirigiéndose a la secretaría de la Exposición.

con el alias del *Restio*, el empresario de la Plaza de Tetán, D. José López, que habita en el hotel Victoria, del puente de Valerosa.

El roviñero, con una navaja, infligió dos heridas al Sr. López.

El agresor fué detenido en el acto por un agente de policía, mientras el herido, auxiliado por el picador *Aliciano*, era metido en un coche y trasladado a la Casa de Socorro del Congreso, donde fué curado.

La agresión fué motivada por haberse negado el empresario a dar más de 50 pesetas al roviñero por haber torreado el domingo último en la Plaza de Tetán.

MARRUECOS

Los comerciantes de Mogador

Londres 1.º Comenzan desde Tanger al *Morning Post* que relata en Mogador un pánico comercial seguido a consecuencia de las exacciones de los gobernadores de Anflus y Guillooli, quienes dominan los principales caminos comerciales de Mogador con el interior.

Los comerciantes han pedido a los representantes de las potencias se tomen inmediatas medidas de protección.

GACETA DE MADRID

SOMARIO.—1.º de Julio de 1910.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para la dignidad de magistrado, vacante en la Sala de esta Audiencia de Jaca, al presbítero doctor D. Antonio Llanusa y Esquer, catedrático del Seminario.

Otro instituyendo de la pena de cadena perpetua a Ceferino Gallardo Yeps.

Guerra.—Real decreto nombrando general de la primera brigada de caballería al general de brigada D. Juan Nisulient y Villanueva, marqués de Sotomayor.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel, capitán del Real Cuerpo de Guardias Ambarcos, D. Basilio de Cacerja y García Vicuña.

Otro autorizando al Parque administrativo de ministro de Vigo, para verificar por gestión directa, durante un año, el lavado de ropas correspondientes al servicio de acuartelamiento que tiene a su cargo.

Hacienda.—Real orden autorizando a los fabricantes Sres. Janousek Freres, de Praga Karlin y Alexis Haberkra, de Riga, y en su representación a D. Manuel Melguizo Iscois, para instalar en Barcelona un depósito de las sustancias elaboradas por aquéllos y propias para la fabricación de aguardientes compuestos y licores.

Otra decretando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 728 por 100.

Gobernación.—Real orden (rectificada) aprobando el reglamento para el régimen de la comisión de Bassinche de Palma de Mallorca (Baleares).

BANCO DE ESPAÑA

El cupo de Interior y Amortizable Desde el día 1.º de Julio próximo se pagarán los intereses de la Dauda amortizable el 4 por 100, de vencimiento del mismo día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 250, y los números 1 al 5 de los títulos amortizados de dicha Dauda.

Se pagarán igualmente desde dicho día, los intereses de dicho vencimiento a los portadores de talones de facturas de Dauda perpetua al 4 por 100 de interés, hasta el núm. 3.500, y los números 1 a 8, 10 a 13, 15 a 24, 27, 29 a 41, 43 a 48, 50 a 58, 68 a 62, 66 a 69, 71 a 73, 76 y 118 a 355 de inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Dauda, se pagará a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 30 de Julio de 1910.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

El sorteo para la amortización de la Dauda al 5 por 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes eales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de Agosto próximo, la suma de dos millones doscientos cuarenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 19 de Mayo de 1900; seiscientos treinta mil pesetas, por la emisión de igual Dauda, según real decreto de 5 de Junio de 1902; y trescientas treinta y siete mil quinientas por la ampliación de la

novedad a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Reina Cristina*.

A Madrid por vía de Valencia 1.º Una comisión del Ateneo Maresani, presidida por el Sr. Tenor, marcha hoy a Madrid para gestionar el pago del crédito concedido por el Gobierno del Sr. Moret para la Exposición.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la legación Argentina Brillante y espléndido epílogo puso anoche el baile celebrado en los elegantes salones de la legación Argentina, a la serie de fiestas dadas en honor al ilustre presidente electo de la Argentina, Sr. Sáenz Peña.

La morada de los señores de Wilde se había vestido de gran gala: los monstruosos salones de la legación aparecían iluminados espléndidamente, embelleciendo el adorno de aquellas profusión de flores y plantas tropicales.

En el vestíbulo, también decorado con flores que servían de aristas marco a soberbios tapices, y a simon latidos de la amplia escalera, cubierta con un magnífico tapiz de terciopelo rojo, estaban colocados en dos filas los servidores de la casa, vistiendo lujosa librea.

Pocos minutos antes de las once llegó a la residencia diplomática S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama la marquesa de Nájera.

Vestía la egregia dama un precioso traje de raso blanco adornado con antiguos bordados.

En el salón-rotonda, decorado con áreas soderías, sobre las que aparecían en bordados raldes flores de pallidos matices, fué recibida la Infanta por el Sr. Sáenz Peña, los señores de Wilde y todo el sito personal de la legación.

La señora de Wilde, como siempre, estaba elegantísima, vistiendo una rica toilette de raso color crema, adornándose con valiosas joyas de perlas y brillantes.

El Sr. Sáenz Peña dió el brazo a la Infanta, el Sr. Canalejas a la señora de Wilde, el ministro de la Argentina a la señora de Canalejas y el Sr. Pérez Caballero a la marquesa de Nájera, entrando todos en el gran salón de baile a los acordes de la Marcha de Infantes.

En seguida organizó el cotillon de honor, que lo bailaron:

La Infanta doña Isabel con el Sr. Sáenz Peña, la señora de Wilde con el presidente del Consejo, el ministro de la Argentina con la señora de Canalejas, el embajador de Austria-Hungria con la condesa de Romanones, el ministro de Estado con la condesa de Casa Valeroia, el marqués de Viana con la señora de Belostagal, el Sr. Pérez Caballero con la marquesa viuda de Nájera, el embajador de Rusia con la condesa de la Vinaza, el de Alemania con la marquesa de Viana, el duque de la Conquista con la duquesa de Alagoa, el de Léora con la señora de Pérez Caballero y el de T'Sarolias con la marquesa de Santa Catalina.

Terminado el rigodon, la juventud bailó preciosa tanda de valses y rigodones.

A las diez se halló el cotillon, que fué dirigido por la condesa de Espinosa y la señorita de Silveira con los señores conde de Asmir y D. Ramón Flores.

La Infanta doña Isabel bailó el cotillon con el duque de Bivona, y en las 21 figuras dobles de que constaba se repartieron artilugios y valiosos regalos.

Cuando cerca de las diez de la madrugada terminó el cotillon se sirvió en el jardín, donde había habido desde primera hora un espléndido buffet, una magnífica cena.

Ha sido bautizada en la Iglesia de la Concepción una preciosa niña, a la que se puso el nombre de Aurora, hija del capitán de cazadores D. Alberto de León y de doña Aurora Marras, siendo padrinos de la recién nacida el capitán de cazadores D. Manuel Delgado y su bella esposa.

Terminado el acto, la concurrida fué obsequiada con espléndido lunch en el hotel de los señores de León, a quien felicitamos.

Ha salido para Cautanos (Vizcaya) don José Martínez Ruiz.

Se ha trasladado de Bilbao a Las Arenas doña Leonor de las Herceiras, viuda de Belparda.

SUCESOS

Agresión a un empresario.—En la calle de Arriarán, a la salida de una taberna, fué agredido ayer al anochecer por el roviñero conocido

de los Pobres y Comunidad de Acoratados. Los religiosos son 28 y las religiosas 69. Las Hermanas de la Caridad tienen dos colegios.

En Celanova están los Escolapios y el Colegio de la Divina Pastora; en los Milagros, un Colegio de Padres de la Misión; en San Ciriaco, el Monasterio de los Benedictinos; en Verín y en Jarquera de Ambia, la Escuela Cristiana de San José; en Carballino, los Maristas; en Alariz, el Monasterio de las Clarisas; en Corropeza, un Asilo de niñas huérfanas, y en Arredondo, otra escuela de niñas.

En total existen en la provincia de Orense 23 Comunidades, 10 de varones y 13 de mujeres, con 199 religiosos: 83 del sexo masculino y 116 del femenino.

Protestas de Baleares Palma 1.º El círculo de Defensa Social, el Apostolado de la Oración, los Tercerarios, los Franciscanos, la Congregación Mariana y otras Asociaciones, las Asociaciones de Soler y de otras poblaciones han enviado sendas protestas contra las recientes disposiciones del Gobierno sobre las cuestiones religiosas.—Fabra.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Desórdenes durante una ejecución París 1.º El zapatero Lisbeuf, que mató al agente Duray e intentó detenerle éste, ha sido ejecutado esta madrugada a las 3 47.

Mientras los magistrados despertaban al condenado, la numerosa muchedumbre que se apiñaba frente a la cárcel, cerca de cuya puerta se levantaba la guillotina, se entregó a manifestaciones en diversos sentidos, dominando los gritos hostiles a la policía.

En cierto momento sonaron tres disparos de revólver, motivando una carga de la policía con el sable desenvainado.

Un inspector de policía resultó herido de una bala de revólver en la garganta.

Durante estas demostraciones que se produjeron esta madrugada con motivo de la ejecución de Lisbeuf, resultaron heridos varios manifestantes.

Se practicaron algunas detenciones.

Tormentas en Hungría Londres 1.º Un telegrama de Viena al *Daily Telegraph* anuncia que se han desatascado sobre varios puntos de Hungría tormentas de gran violencia que han ocasionado pérdidas por un millón de libras esterlinas.

PROVINCIAS

Los sucesos de Bilbao.—Repúblicas detenidas Bilbao 1.º Después de declarar en la causa que se sigue por los sucesos ocurridos en el Círculo Radical, han sido conducidos a la cárcel de Larrinaga significados repúblicos, entre los cuales figuran el exspanista Casero y Federico Urburu.

Vapor alemán Vigo 30. Ha fundeado el vapor alemán *Dora Kestraf*, procedente de puertos del Atlántico y de Grecia.

Cerca de Huelva falló el bardo, en diez y nueve horas, una tripulación atacada de diarreas. Las autoridades sanitarias enviaron a dicho buque al lazareto, pero no queriendo someterse a él siguió su viaje.

Aquí estará cinco días sometido a las pruebas sanitarias.

Cruceiro inglés Pílagarcía 30. Ha fundeado en este puerto el cruceiro inglés *Cumberland*, escuela de guardias marinas, procedente de Portsmouth.

Se dice que permanecerá aquí ó en Vigo hasta el próximo día 24.

Halleazgo de un cadáver Almería 30. Comunican de Gabor que en el sitio denominado Ramba de la Pilaros, fué encontrado el cadáver del niño Francisco González debido de un enorme peñasco, con la cabeza destruyada y los intestinos fuera de la cavidad abdominal. Hacía tres días que Francisco faltaba de la casa de sus padres.

Vapor transatlántico La Coruña 1.º Procedente de la Habana ha llegado hoy sin

Los últimos días de Pompeya

FOR

Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

manchar al parecer su pureza, habían madurado sus pasiones. Probablemente no le inspirarían las orgías de Barbo más que repugnancia, y los banquetes del egipcio, melicó, y sin embargo, aquellos aires de corrupción podían dejar alguna semilla en su seno.

Además, como la oscuridad favorece los sueños de la imaginación, es posible que su misma oscuridad contribuyese a alimentar el amor de la infeliz joven con vagas ilusiones de delirio. La voz de Glaucó había sido la primera que resonó en sus oídos; sus favores la habían hecho una impresión profunda. Cuando él salió de Pompeya el año anterior, había consergado ella en su corazón el precioso recuerdo de cada palabra pronunciada por él, y cuando le decían que aquel amigo, aquel protector de la pobre ramilleteira, era el más elegante y gracioso de todos los jóvenes de Pompeya, sentía una dulce vanidad en traerlo a su memoria. El mismo deber que se había impuesto de cuidar sus flores, servía para renovárselas.

La idea de él se mezclaba a todas sus más delicadas impresiones, y cuando se negó a decir el objeto con que compararía a Ione—sease era porque, en su concepto, cuanto había de dulce y de brillante en la Naturaleza, iba ya guiado a la imagen de Glaucó. Si alguno de nuestros lectores ha amado en edad que casi se avergüenzan de recordar, cuando la imaginación precedía al juicio, diga si no era este amor más susceptible de colos que cualquier

otra pasión, en medio de todas sus extrañas y complicadas delicadezas. No investigo yo aquí la causa de esta particularidad; me limito a consignar un hecho.

Cuando regresó Glaucó a Pompeya, tenía Nydia un año más, año que con sus disgustos, su soledad y sus pruebas, había desarrollado considerablemente su juicio y su corazón, y mientras él atenlense, creyéndola aún niña de cuerpo y alma la atraía a su pecho, la besaba en las mejillas y ceñía en sus brazos su trémulo tallo, reconoció ella de repente, como por una especie de revelación, que lo que experimentaba hacia tanto tiempo y con tanta inocencia, era amor. Condegada a verse libre de la tiranía por él, condenada a encontrar un nido bajo su techo, condenada a respirar, aunque por pocos días, su misma atmósfera; por último, en el primer efecto de mil sensaciones de ventura, de gratitud y de amor, que se calían de su pecho; condenada a saber que amaba a otro, a servirle de mensajera, a sentir de pronto la completa nulidad en que estaba y estaría siempre pero que hasta entonces no había reparado, sería extraño que su alma, perdida, apasionada, fuera presa de una pasión de elementos contradictorios, y su amor no de los que nacen de emociones puras y sagradas? A veces, su único temor era que descubriess su secreto, y á veces se indignaba de que ni remotamente le presumiás; era una prueba de desprecio; cómo podía figurarse él que tuviesse ella tanta presunción?

Lo que sentía por Ione estaba sojato a cierto flojo y reflejo perpetuo; tan pronto la amaba porque la amaba él, tan pronto la aborrecía, precisamente por lo mismo. Había momentos en que hubiera anhelado a un señor, y otros, en que gustosa habría dado su vida por ella.

Estas terribles alternativas de pasión eran

sobrado fuertes para poderlas soportar largo tiempo. Resaltóse su salud, aunque apenas lo advertió; palidecieron sus facciones; se hizo más lento su andar; sus lágrimas corrían con más frecuencia y con menos dulzura.

Una mañana, al ir, según costumbre, al jardín del ateneo, le encontró en las columnas del peristilio con un mercader de la ciudad. Estaba escogiendo las joyas que quería regalar a su futura esposa. Había hecho ya amoblar la casa, donde se pasieron los adornos que compró aquel día. ¡Ah! no estaban destinadas á que los llevara la hermosa Ione; todavía se las pudo ver entre los tesoros exhumados de Pompeya, en el palacio de los estudios en Nápoles.

—Ven aquí, Nydia; deja ahí la maleta y ven... Recibe esta cadena en tu nombre, mira, ya la he puesto al cuello; déstla, Serவில், ¿no le está muy bien?

—Perfectamente,—respondió el mercader (los mercaderes siempre han sido muy finos y muy bien criados);—mas cuando estos pendientes brillan en las orejas de la linda Ione, entonces, por la fe de Baco, verás el arte embellecer la misma bailuza.

—¿Ione?—prorrumpió Nydia, que un momento antes había demostrado con sonrisas su gratitud, por el regalo de Glaucó.

—Sí,—respondió el ateneense, jugando frívolamente con las alhajas;—yo escogería una cosa para regalar á Ione; pero no hay nada aquí que sea digno de ella.

Al acabar de decir esto, se quedó sorprendido del súbito movimiento con que Nydia arrancó violentamente la cadena de su cuello y la tiró al suelo.

—¿Qué significa eso?—dijo Nydia. ¿No te gusta esa bagatela? ¿Te he ofendido?

—Siempre me tratáis como esclava y como

niña—respondió la Thestylaea. Y con el corazón henchido de lágrimas, que apenas podía contener, se marchó rápidamente al extremo del jardín.

No probó Glaucó a seguirla ni á consolarla; él también estaba ya pleado. Continúa examinando las alhajas y haciendo observaciones sobre su hechura, criticando unas, elogiando otras, y acabó por dejarse persuadir á que lo comprase todo en el fondo, este es el partido más seguro, y yo aconsejaría á cualquier amante le adaptase, con tal de que encuentre una Ione.

Acabado que hubo sus compras y despedido al mercader, volvió á su cuarto, se vistió, subió el catre y se fué á visitarla. No volvió á pensar en la elegia ni en su ridícula conducta; las dos cosas habían salido de su memoria. Pasó la mañana en su compañía; se fué desde allí á los baños, comió solo á las tres en una fonda, que no faltaban entonces en Pompeya; habiendo ido á su casa para vestirse otra vez, antes de volver á ver á Ione, pasó por el peristilio; distraído, como lo son todos los enamorados, no reparó en la pobre elega, que estaba en el mismo sitio donde la había dejado.

Con todo, aunque él no la vió, el oído de ella reconoció al punto sus pasos; había estado contando los momentos hasta su vuelta. Apenas hubo entrado en su cuarto favorito, que daba al peristilio, y sentándose en su sofá con aire casyloso, sintió una mano tocar con timidez su ropa; habiéndose levantado, la vió de rodillas á sus pies, presentándole un ramillete, prenda de reconciliación y de paz, sus ojos dirigidos á él estaban cubiertos de lágrimas.

—O te he ofendido—dijo ella, colozando y por primera vez,—sin embargo, más quisiera morir que casarme un momento de pesar; de oíd que me perdonás, Mirad, ya he recogido

la cadena, ya me la he puesto, no la dejaré nunca, es un regalo vuestro.

—Ni quería Nydia,—respondió Glaucó, levantándose y besándole en la frente,—no te acuerdes ya de eso; pero, hija mía, ¿por qué te has enfadado tan de repente? No he podido adivinarlo.

—No me lo preguntéis—dijo sonriéndose;—soy una niña llena de defectos y caprichos, según os he oído varias veces; y ¿quería que una niña vays á dar razón de todos sus locos pensamientos?

—Pero querida mía, pronto dejarás de serlo, y si quieres que te tratemos como mujer, es preciso que aprendas á dominar esos arranques impensados. Esto no es regañarte; lo digo por tu bien.

—Es verdad—dijo Nydia,—es preciso que aprenda á dominarme; fueras es que oculte lo que pasa en mi corazón; esta es la tarea y el deber de la mujer; me parece que su virtud es la hipocresía.

—Dominar no es hipocresía—repuso el ateneense,—y esta virtud, tan necesaria es á las mujeres como á los hombres. Es la verdadera toga senatorial, la señal de la dignidad que encubre.

—¡Dominar á sí misma, domarse á sí misma! Después de todo, tenéis razón; cuando os esnecho, Glaucó, mis más locas ideas se calman y apaciguan; una delicosa serenidad se apodera de mí. Aconsejadme, ¡ah! ¡Cuánto me gusta siempre, libertador mío!

—El mejor guía será tu afectuoso corazón, Nydia, luego que hayas aprendido á dirigir sus sensaciones.

—¡Ah! Eso no será nunca—dijo Nydia suspirando y enjugando sus lágrimas.

—No lo creas; el primer esfuerzo es siempre el más difícil.

Patente de invención Catherine Rossi de Pino Núm. 31.762 ELEVADOR SUBMARINO

Patente de invención ARCHIBALD DRUMMOND CARMICHAEL Núm. 29.632 PROCEDIMIENTO PARA DESULFURAR LOS MINERALES SULFADOS

Patente de invención DOCTOR GINO CIAPETTI Núm. 34.221 PROCEDIMIENTO Y APARATO PARA LA PRODUCCIÓN DE ALCOHOL INDUSTRIAL Y REFINACIÓN DE MOSTOS DE VINO O PRODUCTOS FERMENTADOS

Patente de invención GIOVANNI MANZONI Núm. 40.673 MÁQUINA PARA PERFORAR CIRIOS LONGITUDINALMENTE

PATENTE DE INVENCIÓN SOCIETA ITALIANA DEI FORNI PER PANE Núm. 31.606 HORNO PARA COCER SUBSTANCIAS ALIMENTICIAS DE UNO O VARIOS COMPARTIMENTOS CON HOGAR, CUYA COMBUSTION SE ALIMENTA MEDIANTE AIRE CALIENTE

PATENTE DE INVENCIÓN NUM. 31.568 Y CERTIFICADO DE ADICION NUM. 33.790 Doctor Gino Ciapetti PROCEDIMIENTO Y APARATO PARA EXTRAER EN FRIO DE LOS DRUJOS, CREOS Y TARTARO BLANCO REFINADO, ANTES Y DESPUES DE LA DESTILACION

PATENTE DE INVENCIÓN AMEDEE ETIENNE VINCENT Núm. 38.577 MÁQUINAS PARA CONFECIONAR LLANTAS NEUMÁTICAS

JABON KURO-BARROS. El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia a la piel. Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. No tiene rital para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eccema y todas las afecciones cutáneas.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA La Flor de Oro Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. La Flor de Oro. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Ibarra y Compañía SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad Anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas Fabrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

LAS LOMBRICES Esta plega de infancia existe en todas partes del mundo, pero es más común en los países tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia.

GOTA, REUMATISMO El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores únicas del cólico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedías, arduras, inapetencia, pesadez, acia de boca, hinchazón de estómago, náusea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usarlo.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE Redacción y Administración LIBERTAD, 29 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11.—MADRID Capital: 25.000.000 de ptas. Gran premio Exposición Universal de Lieja de 1905.—La más alta recompensa PRODUCTOS QUÍMICOS

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERÍA

LA PLACA OMNICOLORE reproduce todas las imágenes con sus colores LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano

Harina lacteada NESTLE Contiene la mejor leche de vaca Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

CHIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único INALTERABLE Cura: ANEMIA, Debilidad

Maravilloso remedio Aceite eléctrico El rey del dolor KING OF PAIN del Dr. Chas. de Grath El más poderoso específico que se conoce ya a la inmediata alivio y curación del reumatismo, neuralgia, etc.

Caspa. Canas. Calvicio. La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello.

Magnesia Erba Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen. Constituido de magnesia purísima, es de gran utilidad para los niños.

ACABA DE PUBLICARSE La Vigésimasexta edición de la Guía Comercial de Madrid Y SU PROVINCIA PARA 1910 (Bailly-Baillière) CONTIENE 1.ª Parte oficial: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Senado.—Congreso.—Cuerpos Diplomático y Consular, de españoles en el extranjero y de extranjeros en España.